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Ка лі да гэ туль вы не бы лі зна ё мыя з 
твор час цю Усе ва ла да Швай бы, то 
будзь це ўпэў не ны: уба чыў шы ўпер-
шы ню яго кар ці ны і гра фі ку, вы на заў-
сё ды за пом ні це яго аў тар скі по чырк. 
Мас так-эс тэт, ён рас кры вае ду шу праз 
ад люст ра ван не жа но чых гра цы ёз ных 
воб ра заў, ак цэн туе ўва гу на це ле ча ла-
ве ка, якое лі чыць хра мам, што ў лю бы 
мо мант мо жа быць аль бо асвет ле ны, 
аль бо апа га не ны.

На дум ку Усе ва ла да Швай бы, ад на з 
найваж нейшых мэт ча ла ве ка — знай сці храм 
у са бе і бе раг чы яго ўсё жыц цё. А ка лі так 
атры ма ец ца, што нех та яго зні шчыць, — на 
мес цы ста ро га раз бу ра на га хра ма «за тры 
дні ўзвес ці ін шы, не ру кат вор ны». Гэ тая ідэя 
аб' яд ноў вае ўсе тво ры экс па зі цыі.

Ра бо ты мас та ка, вы стаў ле ныя ў ста ліч най 
га ле рэі, за хоў ва юць у са бе ма ты вы, агуль ныя 
для сла вян скай і ан тыч най мі фа ло гіі. Май стар 
дэ ман струе за хап лен не жа ноц кай пры га жос-

цю і аба яль нас цю. На яго па лот нах на ма ля-
ва ныя жан чы ны, у ры сах якіх за хоў ва юц ца 
ад на ча со ва ад сыл кі да мі ну ла га і ця пе раш-
ня га ча су. Тэ ма ты ка і тэх ні ка ра бот роз ныя. 
Ён зай ма ец ца як жы ва пі сам, так і гра фі кай, 
звяр та ец ца як да рэа ліс тыч на га жы ва пі су, так 
і да сюр рэа ліз му, карыстаецца эле мен тамі 
сла вян скай куль ту ры. Гэ та той вы па дак, ка лі 
аў тар ва ло дае не толь кі звыш тон кім ад чу-
ван нем рэ ча іс нас ці, але і май стэр ствам для 
пе ра да чы свай го све та ўспры ман ня.

Наз ва экс па зі цыі «Храм» не толь кі пад-
каз вае нам кан цэп цыю вы стаў кі, праз якую 
кож ны ча ла век мо жа за ду мац ца пра сэнс 
жыц ця, але ж і рас кры вае мас та ка як фі ло-
са фа. На вы стаў цы ў боль шас ці прад стаў-
ле ны гра фіч ныя тво ры мас та ка, якія вар та 
дас ка на ла раз гля даць, аб дум ваць. Пас ля 
пра гля ду дум кі склад ва юц ца, быц цам бы 

па злы, у агуль ную кар ці ну. У гэ тым і за клю-
ча ец ца аў тар ская за ду ма. Ар га ні за та ры ўда-
ла сфар мі ра ва лі вы стаў ку: гра фіч ныя тво ры 
прад стаў ле ны на пер шым па вер се га ле рэі, 
а жы ва піс ныя — на дру гім.

Вік то рыя АС КЕ РА



— Пра ект «Кла сі ка ля 
Ра ту шы» вы ка рыс тоў вае 
кла січ ную му зы ку ў фор ме 
мас тац тва для мас, інакш 
ка жу чы, спа лу чае ў са бе 
эліт нае мас тац тва з ма са-
вым. Тое, што гэ та су свет-

ная тэн дэн цыя прый шла ў 

Бе ла русь, — доб ры знак, 

а ў чым яе рэ аль ная каш-

тоў насць для на шай пра-

сто ры?

— Ад каз зна хо дзіц ца ў 

са мім пы тан ні: дзя ку ю чы 

пра ек ту кла січ ная му зы ка 

кож ны год атрым лі вае но вы 

ім пульс і па шы рае ко ла сва іх 

слу ха чоў. Упэў не ны, «Кла сі-

ка ля Ра ту шы» мо жа быць 

флаг ма нам кла січ най му зы кі 

ў Бе ла ру сі. На ват ву ліч ныя 

му зы кі, для якіх ства ра юц-

ца ад мыс ло выя кроп кі для 

вы ступ лен няў, ка лі ўба чаць, 

як аў ды то рыя ўспры мае кла-

сі ку, пач нуць вы кон ваць не 

толь кі ка ве ры па пу ляр ных 

пе сень, але ўсё больш кла-

січ ных кам па зі та раў, ім пра-

ві за цыі на іх вя до мыя тво ры. 
А пра ста ноў чае ўздзе ян не 
ака дэ міч най му зы кі на ар-
га нізм ча ла ве ка мы ўжо не 
раз чы та лі ў роз ных СМІ. Так, 
вя до ма, фэс ты кла сі кі не да-
цяг ва юць да маш та баў рок-
фес ты ва ляў ці фес ты ва ляў 
элект рон най му зы кі, але гэ та 
не зна чыць, што яна не за па-
тра ба ва на ў слу ха ча! Прос-
та мы не чу ем яе з кож на га 

«пра са», та му та кое ўра жан-
не і ўзні кае. Ад нак пры го жая 
кла січ ная му зы ка здоль на 
спы ніць на ват са ма га за ня-
та га ча ла ве ка, на тхніць яго 
на доб рыя ўчын кі, за ха піць.

— Якія ін стру мен ты ў 
пла на ван ні кан цэр таў вы 
вы ка рыс тоў ва е це для та-

го, каб зра біць «Кла сі ку ля 

Ра ту шы» як ма га больш 

па пу ляр ным у на вед валь-

ні каў пра ек там?

— Каб зра біць «Кла сі ку ля 

Ра ту шы з vеlсоm», па трэб на 

вя лі кая пад рых тоў чая пра ца. 

У Бе ла ру сі ёсць на род ныя і 

за слу жа ныя ка лек ты вы, та-

ле на ві тыя са ліс ты, а яшчэ 

ёсць шэ раг вы ка наў цаў у 

кра і нах бліз ка га і да лё ка га 

за меж жа — іх усіх хо чац ца 

па ка заць у Мін ску. У су вя зі 
з гэ тым ве лі зар ная ра бо та 
пра во дзіц ца на ста дыі ад бо-
ру: не аб ход на ве даць, што 
вы кон ва юць ка лек ты вы і на 
якім уз роў ні, ра зу мець іх маг-

чы мас ці і пры гэ тым уліч ваць 
пе ра ва гі гле да чоў. Не так 
час та кла січ ная му зы ка вы-
хо дзіць за ме жы фі лар мо ній, 
кан цэрт ных залаў і ўза е ма-
дзей ні чае з та кой коль кас цю 
слу ха чоў. Та му не аб ход на за-
ці ка віць на вед валь ні каў ве-
ча ра, каб яны прый шлі з ноў. 
Са ма пра гра ма но сіць па пу-
ля ры за тар ска-аду ка цый ны 
ха рак тар — гэ та спа лу чэн не 
агуль на вя до мых кла січ ных 
тво раў з кам па зі цы я мі, якія 
рэд ка вы кон ва юц ца ў на-
шай кра і не, але ма юць та кі 
ж ста тус зда быт ку су свет най 
куль ту ры. Мы па спра бу ем за 
во сем ве ча роў па ка заць раз-
на стай насць кла січ най му зы-
кі, хоць гэ та вель мі скла да-
ная за да ча.

— А ці скла да на ар га ні-
за ваць пра сто ру для кан-
цэр таў? Ма ец ца на ўва зе 
сам вы бар пля цоў кі каля 
Ра ту шы, зруч насць для 
му зы кан таў і гас цей, раз-
мя шчэн не ін шых аб' ек таў 
на кшталт дзі ця чай пля цоў-
кі ці «сва бод ных ра я ляў».

— Пля цоў ка на пло шчы 
Сва бо ды ўжо ста ла тра ды-
цый най, го ра ду па да ба ец ца 
ідэя кан цэр таў у гіс та рыч най 
част цы Мін ска. Прак тыч на 
ўсе на шы ве ча ры — гэ та кан-
цэр ты ар кест раў, ка лек ты ваў 
з вя лі кай коль кас цю му зы каў. 

Ім усім не аб ход на пра сто ра, 
каб пе ра апра нуц ца, па кі нуць 
свае рэ чы. Ад гэ та га і шэ ра гу 
ін шых дро бя зяў, на прык лад, 
на яў нас ці ва ды, за ле жыць 
на строй ар тыс таў і агуль ная 
ат мас фе ра ве ча ра. Але су-
мес на з га рад скі мі ўла да мі 
і на шы мі парт нё ра мі гэ тыя 
пы тан ні па сту по ва вы ра ша-
юц ца. Ка му ні ка цыя пры ства-
рэн ні та ко га вя лі ка га пра ек та 
іг рае важ ную ро лю.

— У якіх су ад но сі нах на 
пра ця гу ўся го цык ла кан-
цэр таў зна хо дзяц ца бе ла-
рус кая і су свет ная му зы-
ка?

— Ве чар 12 жніў ня бу дзе 
поў нас цю пры све ча ны бе-
ла рус кай му зы цы. Кан цэрт 
на ват но сіць наз ву «Бе ла-
рус кая рап со дыя». Ан самбль 
«Мінск-кла сік» вы ка нае пра-
гра му «Му зы ка за бы та га кі-
но». У асно ву кан цэр та ўвай-
шлі кам па зі цыі з кі на сту жак, 
зня тых на «Бе ла русь фільме» 
ў 1960—1970-х га дах. На гэ-
тых філь мах вы рас ла не ад-
но па ка лен не лю дзей. Яны 
роз ныя, зня тыя роз ны мі рэ-
жы сё ра мі ў роз ныя га ды, 
але аб' яд ноў вае іх тое, што 
му зы ку да іх ства рыў вы дат-
ны бе ла рус кі кам па зі тар, на-
род ны ар тыст БССР і СССР 
Яў ген Гле баў. Яго кі на му зы-
ка — са праўд ны зда бы так 

на цы я наль най бе ла рус кай 
куль ту ры, на столь кі са ма-
да стат ко вы і раз на стай ны, 
што кам па зі цыі мож на вы-
кон ваць асоб на ад філь ма, 
за хоў ва ю чы іх ма ляў ні часць 
і зра зу ме ласць для слу ха ча. 
За слу жа ны ка лек тыў Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь му зыч ная 
ка пэ ла «SОNОRUS» з ды-
ры жо рам Ма ры най Тра цця-
ко вай па до рыць на вед валь-
ні кам пры го жую пра гра му 
«Бе ла рус кі су ве нір», якая 
цал кам скла да ец ца з кам-
па зі цый, ство ра ных на шы мі 
су ай чын ні ка мі.

— На прэс-кан фе рэн-
цыі, пры све ча най пра ек ту, 
прад стаў нік Мін гар вы кан-
ка ма і мас тац кі кі раў нік 
«Мінск кан цэр та» Але на Ра-
дзі во на ва па абя ца ла, што 
сё лет няя пра гра ма здзі віць 
на ват да свед ча ных знаў-
цаў му зы кі. Дык чым яна 
вы біт ная — асаб лі ва ў па-
раў на нні з кан цэр та мі мі-
ну лых га доў?

— Пра гра ма здзі віць 
раз на стай нас цю і вы ба рам 
кам па зі цый. Ка лі вы не вя лі кі 
фа нат кла січ най му зы кі, усё 
роў на зной дзец ца ве чар, 
дзе ля яко га па лі чы це вар тым 
вый сці з до му. Вас так са ма 
па він ны ска рыць ар кест ры. 
На ад ным з кан цэр таў на сцэ-
не бу дзе зна хо дзіц ца больш 

за дзе вя нос та ча ла век. Ад-
зна чу і той факт, што ў якас ці 
са ліс таў за про ша ны су свет-
ныя зор кі опер най сцэ ны: 
са пра на з Ра сіі Іры на Кры-
ку но ва, ме ца-са пра на з Бе-
ла ру сі Ак са на Вол ка ва, тэ нар 
з Літ вы Крыс ці ян Бе не дыкт, 
фран цуз скі ба ры тон Аліўе 
Эт. На Ра дзі му з еў ра пей ска-
га му зыч на га ту ра вер нуц ца 
на шы су ай чын ні кі — ін ды-
кла січ ны му зыч ны пра ект 
Nоuvеllе Рhіlhаrmоnіе.

— Ці не крыўд на вам як 
ар га ні за та ру, што ўва га на-
вед валь ні ка бу дзе ўвесь 
час пе ра клю чац ца з кан-
цэр та кла січ най му зы кі на 
роз на га кштал ту спа ку сы 
цэнт ра го ра да?

— Мы спа дзя ём ся, што ў 
кож ным кут ку Верх ня га го ра-
да бу дуць чут ны гу кі кла січ-
най му зы кі, які мі мы пры цяг-
нем усіх ме ла ма наў. А ў цэ-
лым гэ та не так страш на, бо 
пра ект пра хо дзіць у дэ ма кра-
тыч ным фар ма це ореn аіr. 
У іс ну ю чым кан ку рэнт ным 
по лі ідзе са праўд ная біт ва 
за на вед валь ні ка, і га лоў ная 
зброя — гэ та пра дукт. Мы ў 
сва ёй зброі ўпэў не ныя.

— Як Дзяр жаў ны ака-
дэ міч ны сім фа ніч ны ар-
кестр ад зна чыць сён ня 
свой дзень на ро дзі наў — у 
пер шую су бо ту «Кла сі кі ля 
Ра ту шы»?

— На род ны ар тыст Бе ла-
ру сі — ма эст ра Аляк сандр 
Ані сі маў пад рых та ваў вы-
дат ную пра гра му з тво раў 
зна ка мі тых кам па зі та раў. Мы 
па чу ем Воль фган га Ама дэя 
Мо цар та, Пят ра Іль і ча Чай-
коў ска га, Фры дэ ры ка Ша пэ-
на, Джа а кі на Ра сі ні, Джа ка ма 
Пу чы ні і шэ раг ін шых зна ка-
мі тых кам па зі та раў. Су мес на 
з Дзяр жаў ным ака дэ міч ным 
сім фа ніч ным ар кест рам Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь вы сту пяць 
вя до мыя са ліс ты опер най 
сцэ ны — ужо зга да ныя Іры-
на Кры ку но ва, Ак са на Вол ка-
ва, Крыс ці ян Бе не дыкт. Гэ та 
бу дзе вя лі кі і ці ка вы кан цэрт 
май строў сва ёй спра вы, го-
на ру Бе ла ру сі.

Гу та ры ла 
Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. 
katsyalovich@zviazda.by



На ад кры тай пра сто рыНа ад кры тай пра сто ры  

ЭЛІТ НАЯ МУ ЗЫ КА 
Ў ФАР МА ЦЕ ОРЕN АІR

Сён ня 
рас па чы на юц ца лет нія 

су бот нія кан цэр ты 
кла січ най му зы кі 
ў цэнт ры Мін ска

Для пра ек та «Кла сі ка ля Ра ту шы з velcom» гэ та ле та 
ста но віц ца ўжо трэ цім се зо нам. Ве ча ро выя су бот нія 
кан цэр ты ста лі не аспрэч ным, стыль ным і на рэш це 
ка рыс ным упры го жан нем го ра да — як раз тым, што хо-
чац ца зра біць тра ды цы яй. Па пу ля ры за цыя ака дэ міч-
най му зы кі для на шай пра сто ры не з'яў ля ец ца чымсь ці 
но вым — яшчэ ў са вец кія ча сы кі раў ніц тва ра бі ла на 
яе стаў ку як на вы со кае мас тац тва, з якім мож на ся бе 
ата я сам лі ваць. Фар тэ пі ян ныя кан цэр ты па ра дыё, ба-
ле ты на тэ ле ба чан ні, вы яз ныя вы ступ лен ні фі лар мо ній 
сён ня за мя ні лі ся фар ма там ореn аіr ме ра пры ем стваў 
у гіс та рыч най част цы ста лі цы, ка ля Ра ту шы на пло-
шчы Сва бо ды, якія раз но сяць па го ра дзе гу кі сла ву-
тых кам па зі та раў. Да кан ца ле та ў Мін ску ад бу дзец ца 
во сем ад мыс ло вых кан цэр таў з цэ лы мі ар кест ра мі, 
пра фе сій ны мі вы ка наў ца мі і за меж ны мі гас ця мі. І на 
пер шы ве чар, пры све ча ны 90-год дзю Дзяр жаў на га 
ака дэ міч на га сім фа ніч на га ар кест ра Бе ла ру сі, пло шча 
Сва бо ды за пра шае ўжо сён ня. «Кла сі ку ля Ра ту шы» 
пры ге не раль най пад трым цы кам па ніі vеlсоm сё ле та 
ства ра юць Мін скі га рад скі вы ка наў чы ка мі тэт і кан-
цэрт нае агенц тва «Эк ві ліб ры ум Артс», а мы па гу та ры лі 
з ды рэк та рам апош ня га За ха рам ДУ ДЗІН СКІМ.

«У іс ну ю чым 
кан ку рэнт ным по лі 
ідзе са праўд ная біт ва 
за на вед валь ні ка, 
і га лоў ная зброя — 
гэ та пра дукт. 
Мы ў сва ёй зброі 
ўпэў не ныя».

Не ру кат вор нае і ру кат вор нае
«Храм» Усе ва ла да Швай бы ў арт-пра сто ры «Вы со кае мес та»
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